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Modul 7: Tridéni druhého stupné. Kontingencni
tabulky

Co se dozvite vtomto modulu?

e (Cojetfidéni druhého stupné
o Jakvytvorit a interpretovat kontingen¢ni tabulku



Tridéni druhého stupné

Doposud jsme se zabyvali jen popisem jednotlivych proménnych — provadéli jsme tzv.
ttidéni prvniho stupné. Casto jsou pro nas ale mnohem zajimavéjsi data, ktera vzniknou tzv.

v

tridénim druhého stupné, ve kterém se porovnavaji dvé proménné.

Tridéni druhého stupné se pouziva napfiklad:

e chceme-li zjistit, zda odpovidali rizné muzi a zeny,

e chceme-li zjistit, zda jsou rozdily v odpovédich respondentt dle véku,

e chceme-li zjistit, zda jsou rozdily v odpovédich respondentt dle vzdélani,
e chceme-li zjistit, zda jsou rozdily v odpovédich respondentt dle postoju k jinému

problému.

Pro tfidéni druhého stupné se pouziva specialni tabulka ¢etnosti - tzv. kontingencni tabulka
(v Excelu funkce pivot table, v SPSS Crosstabs).

Priklad: Chceme zjistit, zda v nasem souboru existuji rozdily v tom, jak casto chodi do knihoven

muZi a Zeny.

Potetz 1 frekvencenavstev |1 frdv)
13_pohlavi o 1 2 3 4 5 6 7|Celkovy soucet
18 13 31 25 19 33 96 235
38 25 103 38 24 22 82 332
Celkovy soucet 56 38 134 63 43 55 178 567

Muzi a Zen bylo ale v souboru rozdilné mnoZstvil!l Abychom mohli odpovédi porovnat,
potiebujeme zndt relativni cetnosti!!! Klikneme na data pravym tlacitkem mysi a vybereme
v nabidce Zobrazit hodnoty jako — fddkovd/sloupcovd procenta.
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Nastaveni polf hodnot

Nézev zdroje: 1_frekvencenavstev

Vlastnindzev: Pofetz 1_frekvencenavstev

Zobrazit hodnoty jako
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Formét disla




Nyni dostaneme tabulku, kde jiZz hodnoty u muzu a Zen mizeme porovndvat - nejsou totiz zdvislé
na tom, Ze muZzi a Zen odpovidal rizny pocet.

\Potet z 1 _frekvencenavstev 1_frekveE |

113_pohlavi [+7] 1 2 3 4 5 6 7|Celkovy soucet
i 7,66% 5,53% 13,19% 10,64% 8,09% 14,04% 40,85% 100,00%
2 11,45% 7,53% 31,02% 11,45% 7,23% 6,63% 24,70% 100,00%

|Celkovy soucet 9,88% 6,70% 23,63% 11,11% 7,58% 9,70% 31,39% 100,00%

Tuto tabulku mdzeme ¢ist nasledujicim zpGsobem:

e 7,66 % muzd ve vzorku chod do knihovny jednou tydné. 5,53 % muz{ chodi do
knihovny jednou za 14 dni.

e 11,45 % Zen chodi do knihovny jednou tydné. 7,53 % Zen chodi do knihovny jednou
za 14 dni.

o Atd...

Abychom mohli lIépe rychle porovnat rozdily mezi muzi a Zenami, nechame si zobrazit
skladany graf:

100% -
 nechodi
90% -
80% - M jednou za rok a méné ¢asto
70% -
M jednou za pUl roku
60% -
50% - M jednou za ¢tvrt roku
40% -
M jednou mésicné
30% -
20% - M jednou za 14 dni
100 -
% M jednou tydné
0% -
muz Zena

Zde vidime patrné rozdily. Jesté markantnéji by byly patrné, kdybychom si prekédovali
proménnou frekvence navstév knihovny napf. na pravidelné navstévniky (hodnoty 1,2,3 -
tedy chodi alespon jednou za mésic), nepravidelné navstévniky (hodnoty 4, 5, 6) a
nenavstévnim (hodnota 7). Tady se rozdily pohybuiji jiz v desitkdch procent.



Tvorba a interpretace kontingencni tabulky

Vytvoreni kontingenc¢ni tabulky je velmi jednoduché, je viak tfeba mit na paméti nékolik
zakladnich pravidel:

1. Dulezité jsou pro nas relativni ¢etnosti. Absolutni hodnoty jsou zavislé na
zastoupeni jednotlivych skupin respondentt ve vybérovém vzorku.

2. Musime ur¢it, kterou proménnou povazujeme za zavislou a kterou za nezavislou.

3. Je-linezavisla proménna ve sloupcich, porovnavame sloupcova procenta. Je-li
nezavisla proménna v fadcich, porovnavame fadkova procenta.

Pozor!

V bodé 3 se velmi ¢asto
chybuje

Kontingencni tabulka v Excelu

V Excelu budeme opét pouzivat funkci Pivot tables (Kontingencni tabulka).

Domi ] RozloZeni stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Acrobat

Tabulka || Obrazek Klipart Tvavy SmartArt } Sloupcovy Spo)nicovy Vysecovy Pruhovy Plosny Bodovy Dal3
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Nejprve si musime vybrat, jaké proménné se budou zobrazovat v fadcich a jaké ve sloupcich.
Neexistuje jednoznacny Uzus (napf. nezavislé proménné v fadcich). Pokud ma jedna

z proménnych mnoho variant, je vhodné ji umistit do radkd (umisténi do sloupct by
znesnadnovalo orientaci v tabulce, pfipadné by se tabulka musela umistit do listu

s horizontalni orientaci.

VioZeni
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Pokud v datech zUstaly nevalidni hodnoty (missing values), je lepsi je pro analyzu vyradit.

‘Potetz1 frekvencenavstev 1 _frekvencenavstev B2
13_pohlavi @Ijednou tydné jedi
muz 18|_

‘Ziena / 38

fCeIkovy’ soucet 56

V tuto chvili mame tabulku s absolutnimi ¢etnostmi. Potfebujeme vsak tabulku, kde budou
uvedeny i ¢etnosti relativni. Kliknete pravym tlacitkem na datovou oblast a nastavime si
zobrazeni poli hodnot. Podle toho, kde mame nezavislou proménnou, vybereme fadkova i
sloupcova procenta.



Nézev zdroje: 1_frekvencenavstev Pokud chceme zobrazit
| Vlastninazev: |Pofetz 1_frekvencenavstev | procenta:
1. klikneme pravym
) tlacitkem na datovou

‘Souhrn | Zobrazit hodnoty jako

Zobrazit hodnoty jako oblast a dame , Nastaveni
% Fadku pole” a ,Zobrazit hodnoty
Zakiadni pole: jako®.

Vybereme sloupcova nebo

UCOtazatele e y o
Jménotazatele radkova procenta (je-li
OnlineneboFTF PR » :

1 frekyencenavstey nezaws?la promenna ve :
2_Duvody _nenavstevy 7 sloupcich, pak sloupce, je-

li v Fadcich, pak Fadky)!
Storno

Kontingencni tabulka v SPSS

V SPSS jsou kontingenc¢ni tabulky v zaloZce Analyze = Descriptive Statistics = Crosstabs.
Zobrazeni fadkovych a sloupcovych procent se nastavuje v nabidce ,Cells".

SPSS umi generovat tabulku obsahujici dohromady jak absolutni, tak relativni ¢etnosti.



